

# 埋头苦干 踏实肯干 拼搏实干

## ——南充市顺庆区委书记蒲鹏程解码县域经济崛起的“顺庆方案”

### 开好局起好步

初春时节,建设成渝地区双城经济圈高质量发展示范区,南充市顺庆区阔步在征途之上。

2022年1月,顺庆区在全省20个主城区中以总分第一的好成绩,获评“2020年度四川省县域经济发展先进县”。2023年1月,顺庆区委经济工作会议提出,要推动成渝地区双城经济圈高质量发展示范区建设再上新台阶。

“开创成渝地区双城经济圈高质量发展示范区建设新局面,必须埋头苦干,必须踏实肯干,必须拼搏实干。”2月9日,南充市顺庆区委书记蒲鹏程在接受华西都市报、封面新闻记者专访时说。谈及顺庆县域经济崛起征程,他用“干”字作注解、解方案、谈路径。

一言概之,顺庆之“干”,蕴含的正是其站高谋远的谋发展之路。

### “干”字开路

#### 高质量发展,书写新的顺庆篇章

2022年6月6日,一份南充特色早餐端上桌,南充市顺庆区首次“企业家早餐会”举行,蒲鹏程与8家企业负责人话发展、听意见、解难题。

这幅画面,正是顺庆区真抓实干的一个缩影。

“真抓实干,对区县来讲是经济社会发展的重要单元。拼经济、搞建设、促发展,都需要实打实的办法和措施去推动。”蒲鹏程说,“干”之于顺庆,意在全局。

2022年,顺庆区实现地区生产总值512.6亿元,跻身中国西部百强区前50位,区域经济实力继续领先全市、领跑川东北。

回望复盘,蒲鹏程表示,真抓实干中,顺庆已铸就了挑战标兵、挑战自我、挑战极限的“顺庆精神”,树牢了立足成渝、对标全国、放眼全球的“顺庆标准”,锻造了敢于担当、善于担当、勇于担当的“顺庆品格”。

时机之下,动力来自哪儿?蒲鹏程表示,瞄准顺庆发展定位需要“干”,擘画顺庆高质量发展格局需要“干”,当前大干快上的基础和条件已完全具备,“必须埋头苦干、踏实肯干、拼搏实干,才能开启新的篇章”。

### 敢闯敢创

#### 实干笃定,是行走,也是布局

2022年12月1日,南充市临江新区顺庆片区重点项目建设工作推进会召开,蒲鹏程是召集人,也是主持人。

推进会干货满满,蒲鹏程笔记本上记下的问题也很多。全力推动临江新区顺庆片区建设大干快上,要敢为、敢闯、敢干、敢创,时不我待。



南充高新技术产业园。



蒲鹏程(中)调研四川凯普松生产经营情况。



南充市顺庆区一月一次的“企业家早餐会”。

爱瑞特、华侨城两个百亿级的项目签约落地,临江新区顺庆片区建设战鼓擂响。沿着高新大道一路向前,中景航天、凯普松、日上金属、中科九微、华讯方舟等80多家规上企业聚集,这里是南充高新技术产业园,已纳入国家级高新区培育序列。

视线向北,学府大道逢山开路、遇水搭桥;南高临江校区两年工期一年建成。

前者是来自项目建设的万丈豪情,后者则是民生阵地的创新合拳。

放眼成渝,顺庆以“双圈人”的身份,捕捉到更多机遇和信号。

党的二十大科学谋划了未来一个时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图;省委十二届二次全会提出,以中国式现代化引领四川现代化建设,以成渝地区双城经济圈建设

为总牵引,以“四化同步、城乡融合、五区共兴”为总抓手,坚持“讲政治、抓发展、惠民生、保安全”工作总思路,推动治蜀兴川再上新台阶,在新的征程上奋力谱写四川发展新篇章;南充市委提出建设现代化区域中心城市……这都为顺庆要“干什么”画出清晰蓝图。

抓住新区和双圈机遇,顺庆把“作战图”变为“施工图”。

“建设成渝地区双城经济圈高质量发展示范区”战略目标;“临江新区、中心城市、美丽乡村”战略支撑;“城市建设、乡村振兴、产业转型、民生发展、现代治理”战略路径;临江新区建设、主城更新、乡村振兴三个“十大行动”……“1353”发展战略应运而生,成为掷地有声的顺庆行动、顺庆方案、顺庆实践。

一切,是干,也是敢。实干笃行,每一步,是在行走,也是在布局。

### 稳步快“赶”

#### “进阶版”出击,开创示范区建设新局面

奋力开创成渝地区双城经济圈高质量发展示范区建设新局面,是顺庆区2023年的年度试卷。

新局面如何打开?答案依然是“干”。最困难的时候已过去,触底回升,要干,也要稳步快赶。

蓄力跨越,蒲鹏程将2023年的干法明确为:稳中求进,拼搏奋进,同心共进。三个“进”,让顺庆“实干”基调,上升为高质量发展的“进阶版”。

聚势,谋进,出击。排兵布阵,七个中心极核的打造快马加鞭:区域制造中心极核、优质农产品进出口集散中心极核、区域金融中心极核、区域物流交通中心极核、区域教育体育中心极核、区域医疗卫生中心极核、区域文化旅游中心极核。

细化落实,一个个项目就是靶点。三个“十大行动”,99个项目逐一分解落实到人。说到这里,蒲鹏程目光微凝:2023年,将严格实施“月开工”“月挂牌”“红黑

榜”,坚持“季拉练”,设置“蜗牛奖”,建立健全推进成势见效的管用体制机制。

在蒲鹏程眼中,顺庆怎么干已然清晰:真正推动成渝地区双城经济圈高质量发展示范区成势见效;勇于挑大梁、当主力,为南充建设现代化区域中心城市贡献主城力量;在全省推动成渝地区双城经济圈战略的实施过程中发挥示范引领作用。

### 成势见效

#### 触手可及的,是安全感、获得感、幸福感

夜幕降临,华灯初上,南充市顺庆区三公街进入一天中最热闹的时刻。片区老旧小区改造后,这里成为市民游客镜头聚焦的美好地标。

城市更新升级,乡村全面振兴。“三村两园”布局,铺展出顺庆区农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的美好画卷。

城市“暖心工程”惠及群众1844人,为困难群众兜底;30件民生实事落地兑现,民生福祉全面改善入列;“天府旅游名县候选县”,文旅融合升级“破圈”而来……“大美顺庆、宜居顺庆、幸福顺庆”的主城新篇,徐徐展开。

2023年,顺庆区迎来建区30年新节点。锚定县域经济发力,挺起高质量发展“脊梁”,是属于顺庆的时与势,也是赋予顺庆的担与责。

面对县域经济崛起的时代命题,蒲鹏程笃定:让群众实实在在享有触手可及的安全感、获得感和幸福感。

解码其中的深层逻辑,蒲鹏程用了一个比喻排比句:“像爱护自己的眼睛一样爱护顺庆团结,像珍惜自己的生命一样珍惜顺庆形象,像涵养自己的品位一样涵养顺庆气质,让人民生活更有质感,让顺庆的明天更加美好。”

蒲鹏程相信,以团结的状态、奋斗的姿态,全面推进中国式现代化顺庆新实践,成渝地区双城经济圈高质量发展示范区的美好蓝图,定能照进现实、跃然眼前。

这幅蓝图,顺庆和时代携手共同执笔。  
华西都市报·封面新闻记者 谢杰

## 四川:“需求+创新”带给企业“钱景”信心

当一家生产智慧路灯的企业,决定将创新的方向瞄准研制卫星时,就连企业自己的很多员工,都认为这是“天方夜谭”。

这家企业,就是位于四川天府新区眉山片区的眉山环天智慧科技有限公司。“直到公司研制的首批7颗卫星发射投运,员工们才敢相信,我们的科研创新真的成功了。”公司技术总监赵凌园说。

2022年8月,环天智慧研制的首批7颗高分辨率光学卫星,采用“一箭多星”的方式成功发射。2022年12月,公司又将第二批3颗高分辨率光学卫星送上太空,与之前的7颗卫星完成组网,广泛用于城

市规划、环境监测、智慧农业、海况预报、防灾减灾等领域。

环天智慧的员工只有100多人,其中研发人员占比高达40%。赵凌园说,去年10颗卫星发射成功后,业务量远超预期,公司目前的订单收入,已经可以覆盖前期资金投入。

“在首批卫星发射前,我们就跟环天智慧签订了合作协议。”四川易利数字城市科技有限公司负责人说,公司在地理信息行业深耕多年,因为卫星遥感数据获取渠道少,往往不得不采用传统人工方式进行实地调查,相信今后对卫星应用的需求

还将不断增长。

在四川,类似的故事还有很多,“需求+创新”带给企业“钱景”信心。成都菲斯特科技有限公司是成都高新区一家生产激光显示光学屏的专精特新“小巨人”企业,每年将营收的10%用于科研。

“公司的产品主要用于家庭影院。现在越来越多人喜欢在更大面积的投影屏上欣赏影视作品,市场需求旺盛。公司看好未来发展,投入15亿元建设新厂区。今年1月动工,现在正在抓紧施工,预计年底一期工程主体完工并试生产。”菲斯特公司基建项目负责人李正朝说。

创新的关键在人才,政府做好公共服务,解决企业“后顾之忧”。“作为新区,我们建好学校、商场、公园、医院,让人才下班有好的地方吃饭、娱乐,子女有好的教育资源,从而帮助企业留住人才。”天府新区眉山党工委常务副书记廖仁军说。

记者了解到,2022年四川引导企业开发科研助理岗位1.2万个,规模以上高技术产业增加值比上年增长11.4%。今年,四川将强化企业创新主体地位,实施100项科技成果转化示范项目,新建一批高水平新型研发机构、创新联合体。

据新华社